

### Eso del mejoramiento de las costumbres

Desde que el Gobierno anunció que se proponía legislar en pró del mejoramiento de las costumbres y en vista de la carencia de temas candentes ó de la posibilidad de tratar públicamente los que hay a mano, son varios los periódicos que se ocupan de la materia. Son pocos los que tienen el atrevimiento de quitar importancia a semejante propósito y entre ellos hay alguno que finge tratarlo con desdén y aún humorísticamente; pero, repetimos, los tales son los menos.

En general se conviene en que tratar de mejorar y sacudir los hábitos públicos y las colectivas costumbres es excelente; pero es lógico que los enemigos del régimen actual procuren empequeñecer esa situación, aún antes de emprenderla, en este orden; otros que le discuten la autoridad para hacerlo, y otros que se adelantan a opinar que la reforma de las costumbres no es individual, no puede ser eficaz, y eso como se lograra en reformando el sentimiento religioso y fortaleciendo en cada espíritu los resortes de la ética privada y pública. Se da el caso particularísimo y curioso de que entre estos últimos comentaristas los hay que cuando niegan eficacia a la actuación del poder olvidan que en el mismo escrito un poco más arriba se daban tono recordando que los gobiernos del viejo régimen también hicieron mucho en pró del mejoramiento de las costumbres que no prevaleció «por falta de continuidad» esto es, porque los gobiernos siguientes no prosiguieron una labor laudable... y eficaz por lo visto.

Pero, a nuestro parecer cuando se enjuicia sobre la eficacia ó ineficacia de la acción legal, se desconoce ó se finge desconocer (ahora que el gobierno es adversario que esa acción legal tiene su principal objetivo en no consentir que prevalezca en la vida pública los hábitos antisociales viciosos ó inmorales; en poner diques en el tiempo y en el espacio a las corrientes de disolución que, abandonadas, lo invaden todo y lo contagian todo y lo pudren todo; en establecer cortapisas cuando no prohibiciones al industrialismo explotador de las malas pasiones. ¿Qué razón puede haber para que el Estado, que no es más que una forma—la primera en el orden público—de la sociedad vea imposible como se prostituyen las mujeres, se intoxican y perecen las juventudes masculinas, se pervierte con espantable precocidad a los niños ó se ofrece la tentación a los maduros cargados de obligaciones aceptadas voluntariamente? Esas mujeres son el fundamento familiar; esos mozos serán sus milicias y sus más decididos trabajadores; esos niños son el porvenir, un porvenir inmediato, puesto que una generación no es nada en la historia... Es, pues, natural, lógico y obligado que el Estado intervenga en estos problemas y de intento pasamos por alto por una razón dialéctica que el Estado es la autoridad y que toda potestad de Dios viene.

Se dice: quede cada cual en libertad y reformese que de la reforma de todos y cada uno, por fuerza saldrá el mejoramiento de las costumbres.... ¡Falsa proposición si no es, además hipócrita tapadera del designio de que todo quede como estaba y en libertad en efecto, los intoxicadores, los corruptores, los pornográficos, los obscenos, los mercaderes de la dignidad y del honor de tanto desgraciado, más necesitado de tutela y amparo exterior!...

No: el Gobierno hace bien en proponerse legislar en busca de un saneamiento de las costumbres. No es que está en su derecho. Es que está en su deber estrecho de hacerlo. Lo único malo que puede realizar es quedarse en el propósito.

Impasible y cruzado de brazos, como un ídolo de panza abierta para la contribución: así lo quieren sus enemigos declarados u ocultos.

Pero la forma jurídica de la Sociedad de los hombres no puede ser eso. No valdrá la pena de haber hecho sociable la humana criatura para eso.

VICTOR ESPINÓS.

### Catálogo de las minas de Córdoba

CÓRDOBA

Cerro Muriano, es lugar clásico por sus filones de cobre, que arman en las formaciones cambriana, metamórfica, estrato cristalino y pasan a la del culm. La mena de los mismos es en general la chalcopirita, que acusa en las tierras que allá se extrajeron a 400 metros de profundidad más de un 2 por 100 de ley en cobre. Según don Ramón Adán de Yarza, «Yacimientos Metalíferos», parte 2.ª, Cuaderno 20. Yacimientos de España. La ley pasa de un 4 por 100 CU. y el espesor medio del filón es de un metro.

Estas minas de Cerro Muriano son las más importantes de la provincia de Córdoba, entre las de mineral de cobre, las que han dado mayor producción de ese metal en los últimos tiempos. En los últimos años se excavaron 2.618 metros cúbicos de tierras, habiéndose encontrado zonas con ley del 12 por 100 Cu. y anchuras de un metro y 20 m. de corrida; la ley media sin embargo es de un 3/50 por 100 Cu.. El mineral encontrado es la chalcopirita y en la región O., entre dos fallas del terreno convergentes, se han encontrado cobres abigarrados y óxidos de alta ley. Son muy interesantes los trabajos romanos encontrados en una galería a los 234 m. de la superficie, en los que se conservaba alguna entibación de encina, lo que representa un trabajo extraordinario, dada la profundidad, dureza de la roca y la falta de medios en aquellos tiempos para la profundización y desague.

En 1909 la producción del grupo minero fué de 11.094 Ts. de mineral, con ley media del 12 por 100, mineral que se preparaba en el lavadero de las minas. El pozo San Rafael en aquella fecha alcanzaba a los 398 metros de profundidad y a partir del mismo, en 350 m. a Levante y a Poniente, se observa que se empobrece el filón. Más a 990 m. al Este se encuentra otra zona rica en el yacimiento, en la que se abrió el pozo llamado Levante, que por la planta de 250 m. se comunicaba con el San Rafael.

Entre los minerales interesantes sacados de estas minas, figuran bellas cristalizaciones de cuarzo, con prismas muy apuntados, dispuestos sobre huecas de otros cristales del sistema cúbico, que acaso fueron de fluorina y que hoy se encuentran en el vaciado del pozo San Rafael. Mata cobriza con ley del 40 por 100 Cu. y escorias muy variadas y de fechas muy distintas. Piratas de hierro con tendencias a una estructura lamelar u hojosa del pozo San Rafael. Fluorina violada del pozo Excelsior extraída a los 180 metros de profundidad en aquel yacimiento. Cuarzo con pirita de hierro y cristalización dudosa, del pozo Norte ó Lorenzo, correspondiente a ese yacimiento. Pirita de hierro concrecionada sobre tablas de cuarzo, del filón de «Lorenzo» y de los 150 metros de profundidad del mismo. Cristales grandes de fluorina y calcita con pintos de chalcopirita del criadero de San Rafael. Chalcopirita con cuarzo y pórfido rosado en cristalizaciones sobre formas nodulares de ese último yacimiento. En otros ejemplares encontrados en el pozo Levante a los 250 m. de profundidad, aparece indicado un depósito sucesivo en pintos ó motas.

En algunos ejemplares se observan placas de cuarzo transparentes, blancas, donde la chalcopirita fué depositándose en menudos cristales y otras agujas de calcita indican un depósito posterior. En el filón Norte tampoco faltan cristalizaciones de prismas de cuarzo sobre cubos de fluorina violada. En esos ejemplares, que parecen indicar un dispositivo fajado de diferentes épocas, se observa otras veces chalcopirita en el cuarzo dispuesto en tablas translúcidas, calcita encima cristalizada, rodeada a su vez de una capa de sílice superpuesta y cristalizada a su vez. En los ejemplares del pozo Unión se observan ejemplares semejantes y otros en que en parte a la chalcopirita reemplaza la filipsita y la chacosina. En el vaciado del Pozo Victoria se encuentran cristales grandes de filipsita y otros mezclados de cuarzo más menudos. Bellos ejemplares de malaquita procedente del Cerro Muriano se hallan en el Museo de Ciencias Naturales de Madrid. En este lugar a la vez pueden verse otros de esa misma procedencia de chalcopirita, cuarzo hialino, cristal de roca, jaspe, de Campo Bajo, y fluorina bicolor, verde y violada.

A. CARBONELL T. F.

### Del Magisterio

Han sido ascendidas en corrida de escala: a 7,000 pesetas, doña Angela López de Prado, de la escuela número 15 de Córdoba; a 4,000, doña Angela Romero López, de la 16 de Córdoba, y doña Carmen Jiménez Calderón, de La Granjuela, y a 3,500 doña Dolores Bardiada Campalans, de Castil del Campo.

—Se ha posesionado doña Purificación Antuna y Bengoechea, de la escuela número 1 de niñas de Valenzuela.

### Monturque

El día de la Epifanía tuvo lugar en nuestra iglesia parroquial la fiesta simpática y conmovedora de la repartición de premios que, por mediación de los señores y señoras, alcalde don Antonio Jiménez, D. Eduardo Rueda, D.ª Antigua Urbano, D.ª Antigua Lara Jiménez, D.ª Concepción, doña Rafaela, D.ª Carmen, D.ª Araceli y D.ª Patrocinio Lara Cosano, doña Mercedes y D.ª Antonia Saravia Curiel, Srta. Aurora Morante, D.ª Dolores Aguilar y otras personas que han ocultado sus nombres, los Santos Reyes han dejado este año en manos de nuestro señor cura párroco para los niños y niñas que durante el año pasado han asistido al catecismo parroquial.

En referido día, preparados de antemano por el cura párroco D. Rafael M.ª Espinosa se acercaron en la Santa Misa a recibir el Pan de los Angeles el número de 45 entre niños y niñas, siendo acompañados por las simpáticas y virtuosas catequistas las señoritas Amelia, Joaquina y Dolores Hornero Aguilar, Irene Rueda Lara y María García Lara.

Después de concluida la Santa Misa, en una dependencia de la parroquia fueron obsequiados los niños con tejerino y café, que les fué servido por las catequistas ya citadas y por las señoritas Cesárea y Carmen Lucena, presidiendo las mesas nuestras dignas autoridades, y terminándose el banquete con las mayores pruebas de alegría y satisfacción, dándose muchos vivas al Divino Infante.

A las tres de la tarde, hora señalada para la distribución de los premios, ocupan la presidencia las señoras doña Antigua Urbano y sus tres simpáticas hijas y catequistas Paquita, Rosario y Pepa Saravia Urbano, doña Concepción y doña Rafaela Lara Cosano, y el pundonoroso y caballero cristiano don Carlos Saravia Curiel, nuestro señor cura párroco al frente de los niños como las restantes señoritas catequistas, dió principio el acto, que después de cantarse varios himnos propios al mismo y hacer preguntas de Catecismo a los niños, se repartieron 140 objetos, siendo en su mayoría prendas de vestir.

El Divino Infante premie en abundancia a todas las personas que de un modo y de otro han contribuido a esta obra magna del Catecismo, y a la expansión y júbilo de esos corazones infantiles que con gran fervor rezan todos los domingos un Padrenuestro por sus bienhechores.—CORRESPONSAL.

### Gobierno Civil

Se han expedido licencias de caza a don Octavio Ruiz Santaella, don Emilio Cámara Rodríguez, don Eduardo Criado Cortés y don Luis Alvarez Cenicerqui, de Córdoba; don Francisco Gómez Herencia y don Antonio Sánchez Serrano, de Nueva Carteya; don Cristóbal Sánchez López, de Encinas Reales; don Antonio Castillejo, de El Carpio; don Francisco Barea Molina y don Francisco Campos Navas, de Doña Mencía, y don Francisco Panadero Cabello y don Luis Jiménez Seco, de Montilla.

### BALOMPIÉ

El próximo domingo 17 jugarán en el Stadium Electromecánica un partido de eliminación en el campeonato regional los notables equipos de primera, grupo B, San Román F. C., de Sevilla, campeón de Sevilla-Huelva, y Electromecánica F. C., campeón de Córdoba-Jaén.

Este partido reviste extraordinario interés porque el que quede vencedor en esta eliminación, es casi seguro que sea campeón de Andalucía, porque a nuestro juicio de los equipos que han llegado a finalistas de dicho campeonato son estos dos los más temibles.

El San Román ha triunfado sobre todos sus contrarios, viéndose muy escasas veces perforada su meta; y el equipo cordobés solo vió perforada la suya durante el campeonato tres veces, dos de ellas de penalty.

Deseamos que el equipo cordobés triunfe de todos sus contrarios y coloque el nombre de Córdoba a la altura que se merece.

A. F. C.

### DE BAENA

CONVITE

El día de los Santos Reyes por la tarde el Sr. Alcalde Presidente don Francisco de La Moneda García, convidó a los tenientes y concejales de este ilustre Ayuntamiento que tan dignamente preside con vinos generosos del país, nutritivos y bien preparados entremeses, café y puros habanos y con el selecto champán.

Presidió el banquete nuestro habil y pundonoroso Delegado gubernativo. El acto tuvo lugar en el amplio salón de actos del Casino de la Unión Patriótica, reinó la mayor cordialidad y uniformidad de criterio en todos los señores del consejo, a quienes colmó de atenciones nuestro buen alcalde, tan honrado y leal, como distinguido, cristiano y caballero.

Al final se brindó por Primo de Rivera, por el Monarca, por España y por Baena.—CORRESPONSAL.

### Tribunales

Juicios para mañana:

Sección primera.—Córdoba, hurto, contra Rafael Luque y otro; defensor, señor Gisbert; procurador, señor Guerrero García del Busto.

Córdoba, violación, contra José Troyano Ciria; defensor, señor Baquerizo (don A.); procurador, señor Ortí.

Sección segunda.—Fuente Obejuna, lesiones, contra Andrés Egea López; defensor, señor Velasco Aguilar; procurador, señor Ramírez.

Priego, disparo, contra Andrés Cáceres; defensor, señor Velasco Aguilar; procurador, señor Arévalo.

La Sala primera ha dictado sentencia en la causa de Córdoba, por estafa y uso de nombre supuesto, contra Dulcenombre Carraseosa Rosa, condenándola a 125 pesetas de multa y dos penas de 125 pesetas por el segundo delito.

La Sala segunda sentencia en la causa de Baena, por malversación, contra Juan Berenguer Tudela, y lo condena a 8 años, 6 meses y 21 días de presidio correccional, 11 años y 1 día de inhabilitación especial, 3 años, 4 meses y 1 día de suspensión especial para cargo público y 287'90 pesetas de indemnización al Estado.

### El Cardenal Ilundain

Esta mañana en el correo de Sevilla marchó a la capital vecina nuestro ilustre metropolitano.

A la estación llegó acompañado de nuestro querido Sr. Obispo, en cuyo Palacio se ha hospedado, según ayer declamamos.

El Cardenal Ilundain fué despedido en la estación por el alcalde Sr. Barbudo, gobernadores civil y militar, presidente de la Diputación y por las mismas personas y representaciones que anoche dijimos, a las que se unieron el comandante de caballería señor Cortés Pujadas, el Superior de la Compañía de Jesús R. P. Eduardo Doder, el de los Salesianos D. Sebastián María Pastor y el diputado provincial Sr. Baquerizo.

El Cardenal bendijo y dió las gracias a todos por sus atenciones.

### La Casa del Niño

Donativos en metálico recibidos para las últimas navidades.

Excmo. Sr. Obispo, 250 pesetas; Excmo. Sr. Marqués del Mérito, 25; don Ricardo López de Carrizosa, 25; don Manuel Enriquez Barrios, 100; señora viuda de Enriquez, 50; don Rafael Lubian, 10; don Rafael Ceballos, 10; señor cura párroco del Salvador, 5; señor Diéguez Triguillos, 2; señorita María Quesada, 5.

Don Francisco Quesada, 5; Mr. Clemente Cantais, 50; don Francisco Labián, 5; don José González, 5; señores Ajuria y Aranzabal (S. A.), 10; don Juan Miró, 2'50; señores Pedro López é Hijos, 10; señores de Ceballos Jiménez, 10; don Enrique Fuentes Breña, 10; don Joaquín Ordóñez, 10.

Doña Brigida J. de Ripoll, 5; señores de Romaguera, 5; doña Rafaela P. de Porras, 5; Excmo. Sra. Marquesa de Boil, 5; doña Magdalena Caballero, 5; señora de Cañete, 5; señora de López Tuero, 50; don Paulino Seco de Herrera, 5; don Pedro Barbudo, 50; señora de Dominguez, viuda de Cabrera, 5; limosna recogida en la Casa del Niño, 20; de la Junta provincial de Beneficencia, 125; Sres. Carbonell y C.ª, 50; doña Antonia Cobos, 25; una señora, 20; Sres. de Marañón, 10.

### Fuente Obejuna

En el convento de PP. Franciscanos ha dado fin la novena a la Sagrada familia.

En nuestra Iglesia parroquial ha empezado la novena a nuestro glorioso patrono San Sebastián Mártir, cantándose bonitas coplas y con asistencia de muchos fieles.—CORRESPONSAL.

### No contrae usted compromiso alguno

pidiendo números de muestra de «La Hormiga de Oro», revista semanal de actualidades gráficas, que ostenta con orgullo el título de católico, y se propone satisfacer legítimas curiosidades, publicando abundante información gráfica, docente, de todo el mundo.

De 36 páginas semanales, números extraordinarios, sin aumento de precio para los suscriptores y bellísimas tricromías propias para encuadrar. Se publica hace cuarenta y dos años en Barcelona y es la única que mereció ser eficazmente recomendada por la III Asamblea de Prensa Católica en Toledo. Si le satisface y quiere suscribirse, mande con nota de aviso 25 pesetas, importe de la suscripción para 1928.

### REGALO A LOS NUEVOS SUSCRIPTORES

Cada nuevo suscriptor recibirá como obsequio y libre de gastos un tomo de 15 y medio por 20 y medio, de 383 páginas de la obra «Narraciones Populares», del eminente costumbrista F. de P. Capella, que contiene las siguientes leyendas: «Ormesinda», «El Mochuelo» y «El Anillo de la Reina Isabel».

Escriba usted hoy mismo al señor Administrador de «La Hormiga de Oro», Apartado 28, Barcelona.

### MAIZ PLATA

PARA PEDIDOS A  
**José de Rioja**  
Reyes Católicas 5 Córdoba

### Hoja del Calendario

Día 14. San Hilario. Amor al retiro. JUBILEO CINCULAR. Del 11 al 15, en la Encarnación.

MAXIMAS POR EL P. VILARINO.  
Te ha molestado. ¡Pobrecito! Lo siento mucho pero cuando has molestado tu a los demás.

Intención del Apostolado para todo el mes. El Jubileo en todo el orbe.

Puede visitarse diariamente al Santísimo en las Escuelas.

En cuarta plana se publica diariamente el detalle de los cultos.

### Notas de la provincia

PRÓFUGO

En Peñarroya, ha sido detenido el recluta del reemplazo de 1922 Antonio Sánchez Fernández, que habla sido declarado prófugo por la Comisión Mixta.

RECLAMADO

Ha sido detenido en Nueva Carteya Francisco Piedra Muñoz, que estaba reclamado por el Juzgado.

IR POR LANA...

En el sitio llamado «Las Tranqueiras», en Lucena, trabajaba Antonio Pérez Caryajal, que insultaba frecuentemente a Francisco García, porque este se oponía a que aquel hiciera una zanja en las inmediaciones de terrenos de su propiedad.

Ayer encontráronse los hombres y repitieron los insultos.

Un pequeño llamado Fernando Corcón Aguilar, que Francisco tiene recogido en su casa, al oír las amenazas que Antonio dirige a su protector, cogió un azadón y le dió con él un fuerte golpe en la cabeza, causándole una herida en la región occipital.

En el hecho interviene el Juzgado.

DETENCIÓN DE UN FUGADO

En Almodóvar del Río ha sido detenido Francisco Arroyo Beruete, que se encontraba detenido en la cárcel de aquella villa por riña y escándalo, de donde se fugó burlando la vigilancia del encargado de la prisión.

### HACIENDA

Pagos para mañana:

D. Francisco Fernández, don Benito Grande, don Ginés Navarro, don Daniel Navarro, don José Díaz, don Antonio Rojas, don Antonio Ruiz, don Francisco Fernández Estévez, don José Etreñas, don Eulogio Paz, Ayuntamiento de Pueblo Nuevo, Villa del Río y Montoro y señor Depositario Pagador.

### El ferrocarril de Puertollano

El Presidente de la Diputación ha enviado los siguientes telegramas:

Al Presidente del Consejo de Ministros.—Con gran entusiasmo y cariñoso felicito nombre mio y Diputación por haberse aprobado plan ferrocarriles en el que incluye Córdoba-Puertollano, que tan importantes beneficios reporta esta provincia, honrando una de sus aspiraciones hace tiempo sentidas. Expresóle mi gratitud y saludóle.—SANTOLALLA, Presidente.

Al Excmo. Sr. Ministro de Fomento.—En nombre esta Diputación y mio propio complázcame en felicitar a V. E. por aprobación plan ferroviario, en el que se incluye Córdoba-Puertollano, satisfaciéndose justa aspiración esta provincia, que por los beneficios que con ello recibe, expresa sincera gratitud.—SANTOLALLA, Presidente.

El Presidente de la Diputación de Córdoba ha recibido el siguiente despacho de Burgos.—Conocido acuerdo Consejo Ministros sobre construcción ferrocarriles gran interés nacional, felicitamos éxito insuperable campaña realizada esta Comisión secundando valiosísimos esfuerzos esa Corporación.—Presidente Comisión burg: Lisa iniciativa ferroviaria, TORRE.

El Presidente de la Cámara Oficial de Comercio de Córdoba, en vista de la importancia que entraña el acuerdo adoptado por el Consejo de Ministros, relativo a la construcción del ferrocarril de Puertollano a Córdoba y sin perjuicio de los acuerdos que posteriormente pueda adoptar dicha Cámara, se ha apresurado a dirigir el jefe del Gobierno el siguiente despacho telegráfico:

Madrid.—Presidente Consejo Ministros. En nombre esta Cámara Comercio mi presidencia felicito y agradezco



La Casa que vende los Sombreros de Terciopelo marca «Habig», austriacos es la Sombrería de moda de Diego Reiz, calle de María Cristina.

Anillo de la Torre Venzalá  
**SAN JOSÉ**  
FÁBRICA DE SOMMIERS Y MUEBLES  
**LA PALMA**  
Venta de toda clase de máquinas, muebles y camas, sommiers en todos tamaños y medidas especiales.  
JESÚS MARÍA 1.—CÓRDOBA

**F. Guijo DENTISTA**  
Galle Gondomar, sin número

# NICOLAS GUIRAO

## TEJIDOS.-FIN DE TEMPORADA

25 por 100 de descuento en todos los artículos

co V. E. y ese Gobierno su digna presidencia acuerdo construcción ferrocarril Puertollano-Córdoba, por ser aspiración justa y ya histórica en esta ciudad y objeto de campaña constante esta Cámara iniciada y sostenida con tesón incansable por el que fué su presidente Carlos Carbonell, mejora que ha de reportar esta zona incalculables beneficios.—MANUEL RODRIGUEZ, Presidente.

El Ilmo. Sr. D. Miguel Riobó, Comisario regio, Presidente del Consejo de Fomento de esta provincia, en virtud del acuerdo adoptado en la sesión celebrada ayer, ha dirigido á los excelentes señores Presidente del Consejo de Ministros y Ministro de Fomento el siguiente telegrama:

«En sesión celebrada por este Consejo que me honro en presidir, se dió cuenta haberse acordado construcción urgente ferrocarril Puertollano-Córdoba, asunto de verdadero interés para esta provincia, acordándose dirigirse V. E. significándole satisfacción con que ha sido recibido dicho acuerdo que tantos beneficios ha de reportar á esta región. Le saluda respetuosamente, Comisario regio Presidente, MIGUEL RIOBÓ.»

### Estátuas y hombres

Creemos muy oportunos el monumento ó los monumentos que se proyectan en honor de Maura en distintas poblaciones de España.

Maura tiene suficiente relieve para que su figura se perpetúe y su memoria se conserve en bronce y en mármoles. Más por lo mismo que los méritos del señor Maura para que se le erija una estatua son indiscutibles, es esta la ocasión más oportuna para que hablemos de otras estatuas erijidas con menos méritos, á otra infinidad de personajes de menor cuantía.

El bronce y el mármol ciertamente no deben emplearse en otra cosa que en exteriorizar el sentimiento de admiración que existe grabado en los pechos. Es decir, que debe perpetuarse en bronce y en mármoles, lo que naturalmente ha sido perpetuado por la historia en el corazón de la humanidad.

Levantar una estatua á Osio, Colón, Pizarro, Hernán Cortés, Elcano, Cervantes, Calderón de la Barca, etcétera, etc., es perfectamente lógico y natural, porque los mármoles y el bronce no tienen misión docente sino conmemorativa, y esos nombres no nos los enseñan los bronce ni los mármoles sino la historia, y las piedras y los metales no hacen otra cosa que exteriorizar la admiración que todo el mundo siente ya por ellos.

En cambio, cuantas estatuas y cuantas lápidas y cuantos monumentos de todas clases de los que hoy se

origen, tendrán que ser para las generaciones sucesivas, y no para unas generaciones muy posteriores sino para las más inmediatas, verdaderos libros de texto en que se enseñan nombres y acciones que nadie conoce porque tuvieron tan poco relieve que no trascendieron á la historia ni sobrevivieron más allá de tres ó cuatro lustros á la muerte natural de los que fueron objeto del homenaje.

Esas lápidas y esos monumentos en vez de ser para los pueblos padrán de gloria lo serán de ignominia, pues no acreditarán la solidez de sus virtudes sino la liviandad y la ligereza de sus actos, excediéndose en atribuir caracteres de extraordinario á lo que solo es ordinario, vulgar y corriente.

Y si eso puede decirse de gran número de monumentos erigidos en un momento de pasajera efusión, ¿cuanto más no podrá decirse de aquellos que se han erigido en vida de los propios homenajeados y obediendo por lo tanto, no solo al conjuro de la efusión momentánea, sino á la coacción del poder que todavía disfruta el que es objeto del homenaje, ó á la gratitud de la amistad ó á las mercedes personales recibidas del mismo!

Es preciso que una oleada de sentido común se suba á nuestros cerebros y domine en nuestros corazones, para conseguir que se reduzca ese numerosísimo homenaje de las piedras y de los metales conmemorando hechos que se conmemoran sin ser memorados, pues los mismos, que conviven ó convivieron con los homenajeados tienen que preguntar muchas veces, en el mismo acto de la inauguración del monumento, quien es y qué es lo que ha hecho el personaje que se honra con los mármoles y los bronce. Y si eso ocurre en el mismo instante en que los «conmemorados» viven todavía ó acaban de traspasar los umbrales de la existencia ¿qué será lo que ocurra, cuando haya transcurrido un siglo, dos siglos ó tres siglos? Ello puede dar lugar á que dentro de algunos años digan de nosotros nuestros descendientes parodiando á fabulistas: ¡Tantas estatuas y tan pocos hombres!

FERNANDO.

### Carbón y Picón de encina DE TALA DE ARBOLES

Precio del saco de Picón, 3'75 pesetas.

Id. del quintal de Carbón 10'75.

También se sirve Picón de orujo á 5'00 pesetas hectolitro.

Para pedidos: Santa María, fábrica de jabones.—Oficina sin número.—Escritorio: Domingo Muñoz, 4.—Teléfonos 316 y 458 respectivamente.

### De Sociedad

Mañana son los días de doña Hilario Moreno Pozuelo, D. Hilario J. Solano, y don Hilario Solano Navarro.

—Se halla en Córdoba don Manuel Osuna Torres.

—Llegaron de Baena los ilustrísimos señores de Núñez (D. Felipe).

—De Antequera llegó el notario don Nicolás Alcalá Espinosa.

—Marchó á Sevilla el R. P. Pedro Herrera S. J.

—El día 16 contraerán matrimonio en la iglesia de Ntra. Sra. de la Almudena, de la Corte, nuestro estimado amigo don José Bejarano Rivas y la bella señorita Concepción Cabello Gutiérrez. Por anticipado nuestra felicitación más cordial.

† Ha entregado su alma á Dios el presbítero don Rafael Pérez Izquierdo, sacristán mayor de esta S. I. C.

Contaba el finado 75 años de edad y llevaba quince en el desempeño de su cargo. Mañana, á las diez, en el Sagrario serán los funerales por su alma.

Reciba la familia doliente nuestro pésame.

### Lámparas «Philips» de consumo mínimo

Muchos abonados se quejan de la cuenta elevada del contador atribuyéndolo a que éste marca demasiado, y están en un completo error porque el consumo excesivo es debido a que han tenido alguna lámpara encendida mucho tiempo, y una lámpara de cinco bujías que luzca día y noche, gasta de 5 á 6 pesetas mensuales.

La acreditadísima y renombrada fábrica Philips, ofrece a su inmenso número de consumidores una nueva lámpara que gasta solamente un céntimo cada diez horas, a propósito para todo sitio donde se desee tener la lámpara luciendo constantemente, aunque con intensidad reducida, por ejemplo: en dormitorios, pasillos, bodegas, etcétera, etc.

Esta lámpara se construye en dos tipos: Philips «Mariposa» de una luz tenue para sustituir a las lamparillas de aceite en los dormitorios, para corriente alterna de 100 voltios en adelante y para corriente continua de 140 voltios en adelante, a pesetas 4'50.

Otra de luz más clara, titulada Philips «Luzeco», de gran intensidad de dos bujías, sólo para corriente alterna, al precio de pesetas 5'50.

Ambos tipos de lámparas son sumamente recomendables por su gran economía de fluido, y su mayor coste se amortiza en un mes. Además estas lámparas con 3.000 horas de duración, tienen triple vida que las demás.

Estas dos clases de lámparas se encuentran ya de venta en todos los buenos establecimientos de electricidad.

### Consejo provincial de Fomento

Ayer a las tres de la tarde, bajo la presidencia del Ilmo. Sr. D. Miguel Riobó Susbielas, Comisario Regio Presidente de la Corporación, se reunió el Consejo, asistiendo los Vocales del mismo señores Marqués de Villa Real de Purullena, Ingeniero Jefe de Obras públicas, Riobó Susbielas (don José), Cadenas Rejano, López Serrano, Salinas Anchelega, Salinas Diéguez (don Mariano), Rubio Castillejo, Pozo Yusta, Ariza Hita y el Secretario señor Escamilla.

Antes de entrar en el orden del día, por la presidencia se manifestó que habiendo leído en la prensa local que en el último Consejo de ministros se había acordado la construcción urgente del ferrocarril de Puertollano-Córdoba, asunto de verdadero interés, proponía se dirigiesen telegramas de satisfacción y agradecimiento por indicado acuerdo á los Excmos. Sres. Presidente del Consejo de ministros y ministro de Fomento, asimismo que se rinda un grato recuerdo á la memoria de don Carlos Carbonell, que dedicó tantos desvelos y trabajos pa-

ra conseguirlo y felicitar á la Cámara de Comercio de esta provincia que fué una de las entidades que más patrocinó dicho proyecto, solicitar el apoyo del Consejo de Fomento de Ciudad Real, á fin de que procure por todos los medios á su alcance, para que dicho proyecto sea convertido en realidad cuanto antes, acordándose todo ello por unanimidad.

Seguidamente se dió cuenta de la R. O. del Ministerio de Fomento, de fecha primero de Diciembre último, referente á que el impuesto establecido por el artículo 17 de la ley de Plagas del Campo, se cobre en lo sucesivo por el Estado, acordándose que la misma pase á estudio á fin de que cuanto antes se pueda dictaminar sobre el particular.

Acto seguido el Consejo quedó enterado de la moción elevada á la Dirección general de la Cria Caballar, por el Consejo de Fomento de Alicante, sobre el fomento del ganado híbrido; de lo solicitado por el Consejo de Lugo para que al renovarse las Cámaras de Comercio se concedan en las mismas representantes á los Consejos de Fomento; de las modificaciones introducidas en varios artículos de la ley y Reglamento de Epizootias vigentes y del R. D. del Ministerio de Hacienda sobre legitimación de rotaciones arbitrarias hechas en terrenos pertenecientes al Estado.

También se acordó adherirse a lo solicitado por el Consejo de Fomento de Lugo, sobre las modificaciones en las inspecciones sanitarias de carnes de ganado de cerda.

Se dió cuenta del R. D. de la Presidencia del Consejo de Ministros, dictando reglas para la constitución del Comité Algodonero.

Se trataron otros asuntos de régimen interior, dándose con ello por terminada la sesión.



### NOTICIAS

LA MEDALLA DEL HOMENAJE.—Se ha lanzado la idea de que el día 23, con motivo del santo del Rey, luzcan la medalla del homenaje, cuantas personas la posean.

EL TIEMPO.—Ha descendido el barómetro á 738'90. El higrómetro marca 94. Aunque ligeramente ha pasado hoy el día lloviendo.

EL PASO DEL REY.—El gobernador civil tiene noticias de que el Rey llegará á Bujalance á las ocho de la noche del día 15.

Por la hora intempestiva en que pasará por Córdoba, no se detendrá en ésta, y las autoridades irán á Bujalance á cumplimentarlo.

MINUCIAS.—Por cometer actos inmorales han sido detenidos Juan Olivares Madrigal, Matias Aleañiz Romero y Carlos Martínez Ortiz.

ALCALDE DE BARRIO.—El alcalde don Pedro Barbudo y Suárez-Varela ha nombrado alcalde de barrio del distrito de la parroquia de San Francisco y San Eulogio de la Ajerquia, á don Manuel Jaraquemada Pavón, con domicilio en la calle San Fernando 92.

Felicitamos al señor Jaraquemada por este nombramiento.

MULTAS.—La Junta provincial de Abastos ha impuesto á Tomás Luna, 75 pesetas de multa, por vender huevos á precio superior al de tasa; y 150, á Antonio Mata Cano, por vender chorizo del país á precio superior al de tasa.

Aquí tiene Vd. la diferencia



de hacer tomar al niño una emulsión de aceite || a darle el delicioso Jarabe de Hipofosfitos Salud

Es tan agradable, que los niños le toman con placer y es el producto nacional más recomendado por los médicos para curar la anemia, la inapetencia, el raquitismo, la tuberculosis y la debilidad en general. No haga llorar al niño con medicinas desagradables. Se reconstituyen mejor y más a gusto con el riquísimo Jarabe de HIPOFOSFITOS SALUD



Más de 35 años de éxito crociante.—Aprobado por la Real Academia de Medicina. Recíbase todo frasco que no lleve impreso con tinta roja en la etiqueta exterior HIPOFOSFITOS SALUD

### MINERA

Don Felipe Gutiérrez y Calbento, ha solicitado 12 pertenencias de mineral de plomo, con el título «Segunda Chínche», en el término de Villanueva de Córdoba.

### ZORZAL

La guardia civil de la Arruzafilla ha denunciado á Ana Librado Tobarrela, que hurto 12 kilos de aceitunas en el olivar de la huerta del Tablero.

### REGLAMENTO

Nuestro compañero en la prensa D. Francisco Quesada ha presentado en el gobierno civil el reglamento por el que se ha de regir la nueva sociedad «Córdoba Automovilista Club».

### SECRETARIO

Se hallan vacantes las plazas de secretario en propiedad y suplente del Juzgado municipal de Guadalcázar. Puede solicitarse en el plazo de 30 días.

### NO SE ACABA NUNCA

El sistema de venta de la casa SAPENA siempre es el mismo. Su lema es: mucho surtido y sus precios los más ventajosos. Cuando necesite calzado decidase V., pida lo que desee y le presentarán más que V. pueda imaginarse. Guarde V. los ticket valor de su compra y cuando tan solo haya V. reunido 30 pesetas, reclame los objetos de regalo y se maravillará del obsequio.

Zapateria SAPENA, Conde de Cárdenas, núm. 26.

### SOLERIA

Por la Alcaldía se ha convocado a concurso para contratar las obras de solería del vestíbulo bajo de las Casas Consistoriales, sobre la base del pliego de condiciones que se halla a la disposición de los licitadores en el Negociado correspondiente de la Secretaría municipal.

### CASA DE SOCORRO

Hoy han sido curados: Leonor Carrillo Muñoz, de contusión en el brazo izquierdo; Piedad Jiménez Misan, de herida en el brazo izquierdo; Rafaela Losada Martínez, de herida en la región frontal; Manuel Alvarez Cáceres, de herida en la mano derecha y Pedro Serrano Ruiz, de quemaduras de segundo grado en la mano izquierda.

### DE TELEGRAFOS

El oficial tercero del Centro de Telegrafos de Córdoba, don Alejandro Peris y Caruana, cesa en el cargo de suplente que actualmente desempeña en la sección de Jaén.

### «ANDALUCIA»

El número que acaba de publicar la revista ilustrada «Andalucía» es tan lujoso y artístico como los anteriores.

En el se habla de una patriótica idea que merece el aplauso y el apoyo de cuantos por nuestra tierra se interesan, cual es la impresión cinematográfica de monumentos andaluces, pero impresión honrada de esos monumentos y no una española más, como vienen haciendo algunas empresas sin pudor y sin respeto al arte y a la historia y a nosotros mismos, los andaluces que hidalgamente les hemos dado hospitalidad inmerecida. «Publica el citado colega interesantes artículos y fotografías de toda Andalucía.

De Córdoba publica un artículo de Sánchez Gómez, sobre «Portadas cordobesas»; una leyenda sobre la casa de los Villalones, un artículo de Fer-

nando Vázquez, «Flores de leyenda», otro de Sarazá Murcia, sobre el Mirahab de nuestra Mezquita; otro de Caetejón, sobre la orfebrería en tiempo del califato; retrato de la Condesa de Hornachuelos y vistas de su Castillo de la Albalá y una poesía de Ricardo de Montis.

### Modos y modas de maldecir

¡Eso es una «entelequia»!

Sr. D. J. P. En Madrid.

Celebro que usted me pregunte mi parecer sobre eso de la «entelequia», porque lo dicen a troche y moche algunos periodistas (lo dijo el director de un diario madrileño en el artículo de fondo hace poco tiempo), y lo dicen también algunos oradores de juegos florales, que han dado en la flor, naturalmente, de llamar «entelequia» a las cosas imaginarias o fantásticas.

Y no hay tales carneros porque desde Aristóteles acá se entiende por «entelequia» lo que posee la perfección. Estado de un ser que tiene actualmente la plenitud de perfección sin que nada quede en él de potencial ó natural.

Leibniz llamó «entelequias» á las «monadas» creadas que, por supuesto, nada tienen que ver con las «monadas» ni con las «monerías» de los monos.

Algunos biólogos entienden por «entelequia» el principio vital de los seres organizados.

Y el Diccionario define dicha palabra como «cosa real que lleva en sí el principio de su acción».

Como se ve, ni «por pienso» se acerca a ninguna de estas definiciones la significación que quieren dar a «entelequia» varios periodistas desmandados y algunos mantenedores de juegos y disparates florales.

Los que hablan, pues, de la «entelequia» como de cosa sin realidad, no saben lo que se pescan.

Quizás por haber oído campanas sin saber dónde, confunden la «entelequia» con el «ente de razón».

Indudablemente dijo una gran verdad el recogido autor de la «Crotología» ó el arte de tocar las castañuelas.

«Las castañuelas pueden tocarse ó no tocarse, pero de tocarlas, hay que tocarlas bien».

Al menos de esta opinión es su afectísimo seguro servidor, q. i. e. m.,

RUFINO BLANCO

Madrid, Enero de 1926.



### TUBERCULOSOS

Estáis Ciegos y no veis el camino de vuestra salvación probable. Pedid folleto explicativo a

«VERKOS»

Instituto Biológico Internacional

Sección—C. A.

SAN SEBASTIAN

### Instituto Provincial de Higiene.--Córdoba

Bajo la dirección técnica del Inspector de Sanidad de la Provincia

Representación Oficial del Instituto Nacional de Higiene de Alfonso X II

Diploma de honor en la Exposición de Medicina e Higiene de Madrid de 1919 y Gran premio en la de Sevilla de 1924

Laboratorio: Secciones de Bacteriología, Química y Veterinaria. Calle de Alfonso XIII (Oficinas del Gobierno Civil) n.º 18. Teléfono 95 DE DIEZ A UNA DE LA MAÑANA Y DE CINCO A OCHO DE LA TARDE

Servicio de desinfección: Campo Santo de los Mártires. Teléfono 371. Servicio permanente

Análisis higiénicos, químicos, histológicos y bacteriológicos de aguas, aceites, vinos, leches, hierbas, minerales y saponos, medicamentos, asno, jugo gástrico, orinas, esputos, pus, excrementos, tumores, parásitos, productos metalúrgicos, comerciales e industriales de todas clases. Seguro diagnóstico de fiebre tifóidea, paratífus, fiebre de Malta, etc. Reacciones de Wassermann, Lange, coloides, etc. etc.

Fabricación de toda clase de Autovacunaciones.—Tratamientos antirrábicos, Pasteur, Hoyer, etcétera.—Servicio automóvil de desinfección y desinsectación a domicilio.—Desinfección de viviendas, anaqueles, establos, etc.—Ambulancia automóvil con camillas para el transporte de enfermos dentro de la capital y de la provincia.

Curso práctico de Epidemiología, etc., para Médicos, Farmacéuticos y Veterinarios. NOTA IMPORTANTE.—Los certificados que expide del resultado de sus análisis este Instituto tienen carácter y validez oficial.

CINICA ESPECIAL PARA EL TRATAMIENTO DE ENFERMEDADES DE OIDOS, NARIZ Y GARGANTA Doctor Navarro.—Consulta diaria de 2 a 5 DOMICILIO: CALLE SAN FELIPE, NÚM 13

# VINOS BENAVIDES BURGOS

# Telégrafo y Teléfono

De nuestro corresponsal Agencia Mencheta  
Madrid.-Despachos y conferencias hasta las 7 de la tarde

## La Bolsa de hoy

Cotización facilitada por el Banco Hispano Americano.

|   |        |
|---|--------|
| Franco cambio medio                       | 26'525 |
| cierra                                    | 26'55  |
| Libras cambio medio                       | 34'95  |
| cierra                                    | 34'92  |
| Dólares                                   | 7'065  |
| Interior 4 por 100 al contado             | 68'70  |
| Exterior 4 por 100                        | 83'50  |
| Acciones del Banco España                 | 573'50 |
| Id. del Banco Hispano Americano           | 000'00 |
| Id. preferentes Azucarera                 | 102'00 |
| Id. ordinarias id.                        | 38'75  |
| Id. del Banco Español del Río de la Plata | 00'00  |
| Idem de Tabacos                           | 000'00 |
| Ferrocarriles del N. de E.                | 418'00 |
| Id. M. Z. y A.                            | 000'00 |

## POLÍTICA

### «La Gaceta»

La de hoy publica lo siguiente:  
Real decreto con las bases para la organización y reglamentación de las Comisarias sanitarias recientemente creadas.

En el apartado primero de dichas bases se dispone que dichas Comisarias funcionarán bajo la dependencia de la Dirección general de Sanidad, y se dictan normas para su funcionamiento.

Además de la Comisaría central que presidirá el Director de Sanidad, se crean comisiones en provincias.

Se hace una clasificación de sociedades médicas y se establece el funcionamiento de dichas sociedades, vigilándose el cumplimiento de su reglamento.

Exención de impuestos a sindicatos de pequeños industriales u obreros que se constituyan con fines cooperativos.

### Aclaración

Por conducto de su secretario el director de ferrocarriles ha dicho a la prensa que conviene evitar confusiones respecto al acuerdo tomado en el último consejo de ministros relativo a la construcción de nuevos ferrocarriles.

No conviene adelantar nada respecto al trazado de esas líneas, primero porque la aprobación hasta ahora ha sido global y después habrá que hacer el estudio y rectificar estudios del trazado.

En algunos casos este podrá sufrir modificaciones.  
Se abrirá una información pública respecto del retrasado.

### De Fomento

El ministro de Fomento por conducto de su secretario general nos ha dicho que al hablarse del plan de ferrocarriles se han omitido algunas líneas tales como la de Bargas a Toledo, cuyo trazado es definitivo, y la de Soria a Castejón. Este se halla pendiente de estudio.

### Académica

Una comisión de la Academia hispano americana de Cádiz presidida por el Sr. Yanguas, ha visitado hoy a la infanta doña Isabel para entregarle las insignias de protectora de este centro de cultura, del que es presidente honorario el Rey.

El ministro resaltó que el honor que la Academia recibía es el que ha hecho fundir una placa de oro en el que conste ese nombramiento.

La placa es análoga a la que se entregó al Rey cuando aceptó dicho cargo.

El nombre de la Infanta doña Isabel, como primer protectora de dicha institución, dará a la misma tal relieve, que repercutirá en las repúblicas americanas, que tantas pruebas tienen dadas de adhesión y de entusiasmo por la Infanta.

### Los arrendamientos de fincas rústicas

En plazo brevísimo aparecerá en la «Gaceta» un decreto abriendo una información pública sobre arrendamientos de fincas rústicas.

La información será oral y escrita y se transmitirá por conducto de la Dirección de Pósitos.

Las conclusiones que se aporten a la información servirán de base para posibles reales decretos que se publicarán en el futuro, aclarando dudas del Código Civil, que en este aspecto de los arrendamientos de fincas rústicas aparece algo anticuado.

### Funerales

El día 20 del actual se verificarán en la parroquia de San Jerónimo de Madrid, solemnes funerales en sufragio del alma de don Antonio Maura.

Los costea la Real Academia Española.

La oración fúnebre está a cargo del canónigo magistral de Madrid señor Vázquez Camarasa.

### Conspiración

La denuncia formulada por el embajador de España en Buenos Aires, se ha sabido que es porque en el Casal Catalán se conspiraba para crear la república catalana.

Las autoridades intervienen contra los autores de este conato separatista.

### Calvo Sotelo

Visitaron hoy a Calvo Sotelo los delegados de Hacienda de Cuenca y Albacete.

También le visitó don Rufino Blanco en representación de las Federaciones de periodistas para darle cuenta de los acuerdos tomados por la Asamblea de Zaragoza referentes al monte-pío de periodistas.

### Telegramas

Siguen recibiendo telegramas de provincias respecto a los últimos decretos de reforma Tributaria.

Las Cámaras de Comercio y de la Propiedad Urbana, Asociaciones de Agricultores y otros organismos expresan su opinión que no coincide con la del señor Calvo Sotelo.

### El tratado de Cuba

En el Consejo de anoche se habló del tratado con Cuba.

Se aceptaron después de examinar algunas condiciones y quedó el resto para estudiarlo y continuar las conversaciones con el ministro de Cuba.

### Contribución industrial

Hoy se ha reunido la Comisión encargada del estudio de las nuevas tarifas sobre contribución industrial.

Se distribuirá entre los señores que forman parte de la mencionada Comisión un estudio hecho por el Gobierno, y seguidamente se suspenderá la sesión para dar tiempo a que los representantes de las Cámaras de Industrias puedan estudiarlo detenidamente y hagan cuantas observaciones estimen oportunas.

Los señores Aguilera y González, delegados, respectivamente, de las Cámaras de Industrias de Barcelona y Madrid, han hecho constar que la aceptación de sus puestos en aquella Comisión no prejuzga la actitud de dichas Cámaras frente a las nuevas tarifas industriales.

### La medalla del Trabajo

Está acordada la creación de la medalla del trabajo.

Será de tres clases: de oro, de plata y de bronce.

No tendrá equivalencia de gran cruz.

Se otorgará por hechos que la merezcan, según el reglamento que se haga, a entidades o particulares.

Será pensionada cuando se otorgue a inutilizados en el trabajo.

La pensión se pagará con cargo a lo que se recaude por el Instituto Nacional de Previsión, por multas impuestas por la Inspección del Trabajo.

### Crisis de Exportación

Valencia.—Se ha acordado suspender durante quince días que comenzarán el 16 del actual los trabajos de confección y embarque de cajas de cebolla y naranja, destinadas a la exportación, para evitar la congestión de las plazas consumidoras y con objeto de distinguir mejor las naranjas sanas de las heladas.

La exportación alcanza hasta hoy cuatro millones de cajas escasamente. La situación por lo tanto es este año poco halagüeña.

### Firma regia

El Rey ha firmado hoy los siguientes decretos:

Concediendo la cruz del mérito militar con distintivo rojo y de segunda clase a don Joaquín Benito.

Idem de María Cristina al teniente hoy capitán don Antonio Delgado.

Confirmando la concesión de la medalla militar al teniente de la escala de reserva de caballería don Félix Rodríguez Cadillano.

Idem de sufraganeos por la Patria a un jefe y quince oficiales.

Idem sin pensión al capitán de Estado Mayor don Antonio Rubio.

Concediendo el mando de la comandancia de Teruel al teniente coronel de la guardia civil don Antonio Balbás.

Idem el mando del regimiento de costa número uno al coronel de artillería don Juan Valderrama.

Idem la Dirección de la maestranza de Sevilla al coronel don Luis Taudell.

Idem de la de Barcelona al coronel don Silverio Gallego.

Concediendo el mando del tercer pesado a don Alfonso Díaz Ahogado.

Autorizando la adquisición de 16 automóviles para los regimientos de Zapadores.

Concediendo libertad, condicional a cuatro reclusos.

Nombrando ayudante del Rey, al comandante de Ingenieros don Rafael Serra Armstrong.

Disponiendo pase a la primera reserva el comandante general de Ingenieros de la segunda región don Eduardo Ramos.

Autorizando al Centro Electro Técnico para la adquisición de la gasolina, valvulina y accesorios que necesitan.

Concediendo la gran cruz de la orden de San Hermenegildo al inspector médico de la Armada, don Demetrio Fernández Cuesta.

Autorizando la construcción de diez secciones a lomo para mulos al servicio de los regimientos de Zapadores.

Autorizando al centro electro técnico para la construcción de 92 automóviles económicos y hasta que tengan dos los regimientos de infantería.

Dictando reglas para la formación de la escala de complemento honoraria de ferrocarriles.

### En Palacio

Despacharon con el Rey el marqués de Estella y los ministros de la Guerra y Marina.

Al salir Cornejo nos dijo que el Rey había firmado un decreto, en virtud del cual cesa en el mando de las fuerzas navales del Norte de Africa el señor García Goyena, y le sustituye el contralmirante señor García Velázquez.

### Gobernador

Ha sido nombrado gobernador de las posesiones españolas del Golfo de Guinea, el coronel de artillería don Joaquín Seoane.

### Causa

En el Supremo ha continuado la vista de la causa instruida contra el exgobernador de Badajoz, don Ubaldo López.

El fiscal ha modificado sus conclusiones.

El defensor solicitó la absolución.

### Luca de Tena

Don Torcuato contesta hoy a la insinuación de Villanueva.

Dice que es exacto que le visitó en 1918 para ofrecerle su colaboración como la ofreció a cualquier gobierno que se formara, pero esto no quiere decir que lo hiciera para que lo nombrasen ministro que no ha querido serlo ni antes ni después de esa fecha.

### Consejo

El Consejo del Viernes será presidido por Martínez Anido, por hallarse ausente el marqués de Estella, que va acompañando al Rey.

### Quiñones

Manana marchará a Moratalla Quiñones de León.

Allí esperará la llegada del Rey.

### De un tratado

Las comisiones que tienen interés en el tratado de Cuba, han visitado hoy a Castedo y a Yanguas.

Un redactor nuestro se ha entrevistado con los comisionados, que han dicho que visitaron a los miembros del Consejo de Economía Nacional y que estos les han dicho que están terminando los trabajos.

Los comisionados salieron para sus provincias respectivas.

## Marruecos

### Volando

El Comandante general Castro Girón, en un aparato se elevó, volando cerca de tres horas sobre la zona insumisa.

### Incursión

Durante la noche una partida de malhechores realizó una incursión con el propósito de causar daños en la línea del tractocarril de Dar Drius a Benteb.

Los rebeldes utilizaron algunos explosivos, causando desperfectos en el puente tendido sobre el río Ajebal.

Al tenerse noticias de lo ocurrido salió de la zawiya de Abada una sección de mejzniees al mando de un oficial, efectuando un reconocimiento, sin observar la presencia del enemigo.

### Tiroteo

De noche salieron del campamento de Tafersit, varios mejzniees que se internaron en la zona insumisa.

Los mejzniees llegaron hasta el lugar donde el enemigo tenía hasta hace poco emplazado un cañón, arrojando gran cantidad de bombas de mano y de fusil, sobre varios harkees allí concentrados.

Los mejzniees sostuvieron intenso tiroteo con la guardia enemiga, retirándose al amanecer a Tafersit, sin novedad.

### La Infanta María Luisa

Tetuán.—Hoy llegará la Infanta Doña María Luisa a bordo del «Victoria Eugenia» para repartir el aguilardo del soldado.

Se detendrá un día en Ceuta.

Al día siguiente vendrá a Tetuán. Luego irá al campamento de Laucien y a otros campamentos repartiendo el aguilardo.

El día 15 marchará a Melilla y Aixerdir.

### Sumisión

Tetuán.—Treinta y dos poblados pertenecientes a las fracciones de Beni Madán y Kitzán, de la cabila de Beni Hosmar, han realizado ante el Jilifa y su Majzén, solemne acto de sumisión, como resultado de los últimos golpes de mano llevados a cabo por los tenientes de las Intervenciones Militares, Rodríguez Canivaro y Fernández Vega.

Han dejado en fianza una cantidad en metálico.

### Aviación

Una escuadrilla de Havilland bombardeó el frente enemigo, especialmente las alturas de Iferni.

Dos hidroaviones también realizaron minucioso reconocimiento sobre la costa, desde Afran a Cabo Quilates, observando la presencia de algunos pescadores indígenas, que abandonaron rápidamente aquellos lugares al notar la llegada de los aparatos.

Las bombas han causado grandes destrozos en los adueros y muchas bajas de personal y ganado.

Una de las bombas cayó cerca de una cueva donde se habían refugiado quince rebeldes, matándolos.

### Tiroteo

Melilla.—Los rebeldes han tenido tiroteo con una guardia, resultando herido un indígena.

### Detenidos

Han sido detenidos varios niños que habían formado una cuadrilla para robar.

### Abdel-krim herido

Circula el rumor de que Abdel-Krim está herido gravemente y refugiado en una cueva de Beniurriaguel.

### El general Villegas

En un hidroavión «Dornier», marchó a Aixdir, desde donde se trasladará a la zona occidental, el general de brigada Sr. Villegas.

Le acompañaban, su ayudante Gil y su secretario.

## Barcelona

### Varias notas

Ha fallecido el catedrático de derecho civil señor Payá.

Se está formando expediente a varios agentes de policía, por delitos de cohecho.

Se ha desencadenado un temporal de agua y viento que ha destrozado 200 barracones de las barriadas de Bogatell y Pekín.

También han quedado interceptadas algunas vías férreas.

## Miscelánea

### De Guerra

El «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra» publica lo siguiente:

Concediendo cruces de plata a varios sargentos.

Pasa a situación de reemplazo el comandante de Estado Mayor don José Jaina, profesor de la Escuela Superior de Guerra.

### El Cardenal Ilundain

Sevilla.—En el correo ha llegado hoy Su Eminencia el Cardenal Ilundain y Esteban, que venía acompañado por su familiar. Desde el límite de la provincia venía una comisión del Cabildo Catedral y otra de los curas párrocos.

Desde Los Rosales le acompañaban dos capellanes reales.

En los centros oficiales no ha habido hoy clase y en la estación esperaban los estudiantes con las banderas de los distintos centros y facultades.

En la estación esperaban todas las autoridades civiles, militares y eclesiásticas y numerosas representaciones de entidades y centros.

Hechas las presentaciones y saludos de rúbrica, el Cardenal y su comitiva se dirigió a la Catedral, entrando por la Puerta de San Cristóbal.

En la Catedral Su Eminencia oró breves instantes ante la Imagen de la Virgen de la Antigua, y después marchó a su Palacio.

En la puerta del Palacio había una compañía con bandera y música que tributó al Cardenal los honores correspondientes.

Su Eminencia se dirigió al salón del trono, donde se verificó la recepción.

Terminada que fué esta el Cardenal dió orden de que se retirara la compañía que prestó honores, después de bendecirla y de dar las gracias al capitán que la mandaba.

### Detenidos

Han sido detenidos los oficiales de correos Diego Martín, Manuel Vidal y Matías Martínez, que se han confesado autores del robo de correos.

Han sido recuperados en gran parte los objetos robados.

### Funerales

Esta mañana, en la parroquia de los Jerónimos, se han celebrado los funerales que el Colegio de Abogados dedica a don Antonio Maura.

En representación del Rey asistió su secretario don Emilio María Torres, por el Gobierno el ministro de Gracia y Justicia, por la familia el conde de la Mortera, por el Colegio de Abogados don Juan La Cierva. También presidieron el Presidente de la Academia de Jurisprudencia, el Presidente y el Fiscal del Supremo.

### Incendio

Málaga.—Se ha declarado un incendio en la Central de Teléfonos urbanos.

Los daños son de consideración.

### Aviadores

Málaga.—Llegaron los aviadores Franco, Alda y Durán, que en breve harán el recorrido aéreo España Argentina.

Han marchado en hidroavión a Melilla.

La orquesta Sinfónica dirigida por el maestro Arbó intervino en los funerales, así como la Real Capilla, dirigida por el maestro Saco del Valle.

En las Calatravas hubo funerales en sufragio de las almas de las Damas del Roper de Santa Victoria, fallecidas durante el año último.

Asistieron la Beina Doña Victoria, la Duquesa de Talavera, la Duquesa de San Carlos y muchas damas.

### Defunción

Astorga.—Ha fallecido don Aurelio García Sabugo, auditor que era del Supremo Tribunal de la Rota.

### El Cardenal Casanova

Granada.—En el rápido de la línea del Sur regresó el Cardenal Casanova, después de su estancia en Roma, donde le ha sido impuesto por el Pontífice el capelo cardenalicio.

Fué recibido por todas las autoridades y numerosas personas.

### El batallón de Alava

Málaga.—En el vapor correo de Melilla regresó a esta capital el batallón expedicionario del regimiento de Alava.

Al muelle acudieron las autoridades y numeroso público, que tributó a los soldados un cariñoso recibimiento.

### El premio gordo

Málaga.—El billete número 9,813, al que correspondió ayer el premio mayor de la Lotería, se encuentra distribuido entre numerosas personas verdaderamente necesitadas.

## De la Alcaldía

### QUINTAS

A las seis de la tarde del jueves próximo se reunirá la Corporación municipal con objeto de aprobar el proyecto de alistamiento de los mozos que deben contribuir al reemplazo del corriente año.

### VISITA

Sres que han cumplimentado hoy al alcalde don Pedro Barbudo Suárez Varela:

Don Francisco Amián, don Francisco Rodríguez Molina, don Manuel Sánchez Molina, don Amador Naz Román, doña Matilde Molina, don José Jurado González, don Diego Raya Cuevas, don Mariano Martínez Alguacil, don José Garrido Rueda, médico de Alcoea, don Enrique Claret Fábrega, ingeniero fiel contraste; don José Ruano y Ruano, director de la Granja Agrícola, y RR. MM. Franciscanas.

## Sucesos y desgracias

Ha sido denunciada la niña de 12 años Luisa Cabrera Martínez, que causó una herida contusa leve al niño de 6 años, Rafael Córdoba Ruiz.

## CLINICA BARRIOS-GUZMAN

MÉDICOS DE LA BENEFICENCIA MUNICIPAL  
Consulta de 11 a 1  
Encarnación, 6 — Teléfono 8-3

## TEATRO DUQUE DE RIVAS

FUNCION PARA MAÑANA 14 DE ENERO DE 1926

A las 9'30 de la noche.—Gran temporada cinematográfica.—Estreno del episodio 10.º y reprise del 9.º de la gran serie BESTIAS DEL PARAISO. Estreno de la monumental película en dos jornadas y ocho partes EL TIO PACIENCIA, que se proyectará completa.

BUTACA 1 PESETA — GRADAS, 25 CENTIMOS

A las 6'30 de la tarde.—Cine-teatro popular.—Estreno del episodio 11.º de la grandiosa serie BESTIAS DEL PARAISO.—Grandioso éxito de la monumental película UNA YANKI EN LA CORTE DEL REY ARTURO, que se proyectará completa.

BUTACA 1.—GRADAS, 0'25 —Medias entradas de gradas para niños 0'15  
Muy pronto estreno de las monumentales producciones EL TEMPLO DE VENUS y LOS CUATRO GINETES DEL APOCALIPSIS.

PARA VESTIR BIEN Y ECONÓMICAMENTE

## EL METRO

Trajes, Gabanes, Pellizas, Impermeables y todo cuanto se refiera a confecciones para Señoras, Caballeros y Niños, se están recibiendo en esta casa para las temporadas de Primavera e Invierno.

En pañería y lanería esta casa está acreditadísima de dar buenos artículos a precios bajos.

Si le interesa comprar tejidos de cualquier clase, vea surtido y haga comparación de precios.

Pedro G. Herrero García.—Córdoba

CASA CENTRAL: MARMOL DE BAÑUELOS, 2

Sucursales . . . . . San Agustín, número 39  
Deanes, números, 29 y 31

Precios fijos.—Pagos sobre mercancías

HIJOS DE RAFAEL G. RIPOLL (S. en C.)

Fabricantes de Joyería y Platería Artística

Casa fundada en 1868

OFICINAS, ESTABLECIMIENTO Y TALLER, CONCEPCIÓN 28

SUCURSAL, JOYERÍA MODERNA, GONDOMAR.—CÓRDOBA

Gran stok en toda clase de joyas de alta novedad, platería artística, objetos de fantasía para regalos, relojes de la mayor novedad de la acreditada marca MOVADO.

Se reforman y construyen toda clase de alhajas y en especialidad orfebrería religiosa.

# CASANA-DENTISTA

Marqués del Boil, 2  
CÓRDOBA

